

我市“两癌”筛查全面启动

预计惠及19万名适龄妇女

本报讯 (记者朱颖亮)昨天上午,崇川区狼山镇街道卫生服务中心“两癌”筛查工作正在有条不紊地进行。工作人员认真为每位前来筛查的妇女登记,询问病史,确保信息准确无误。检查项目涵盖妇科检查、宫颈细胞学检查、HPV检测、乳腺检查、乳腺彩超等,全面细致。同时,工作人员还为

女性普及“两癌”防治知识,强调早发现、早治疗的重要性。

“如果发现异常,工作人员会电话通知到个人,并转诊至市妇幼保健院。”狼山镇街道卫生服务中心相关负责人龚海梅介绍。

据悉,“两癌”(宫颈癌和乳腺癌)早期

治愈率较高,通过筛查能有效提升患者生存率。今年,我市继续将妇女“两癌”免费筛查项目列为市级民生实事项目。目前,该工作已全面启动,预计惠及19万余名35—64岁妇女。此次筛查依托全市84个基层医疗服务机构展开,重点聚焦农村、城镇未就业及新业态从业女性,且近两年未接受过免费筛查

的人员。

为保障筛查工作顺利推进,崇川依托16个街道社区卫生服务中心,力求实现目标人群“两癌”知晓率85%以上,治疗率95%以上,异常可疑病例随访率超95%,群众满意率90%以上。各县(市、区)妇幼保健机构均设有咨询电话,方便群众了解筛查信息。

海门:

路桥“科技双检” 赋能安畅交通

本报讯 (记者彭军君 通讯员孙家红)记者近日从海门区交通运输局获悉,2025—2026年海门日常养护公路技术状况检测评定及桥梁定检项目已完成招标及公示,目前桥梁定检工作已全面展开,标志着海门农村公路及桥梁系统性“体检”正式启动。

据悉,路况检测是通过RTM轻型检测车行驶在行车道上,同步采集路面损坏、路面平整度、路面车辙、沿线设施图像、地理位置信息等数据,高级车载工控计算机配合各种传感器采集与储存数据,对路况实现精准“把脉”,完全实现数据采集的自动化。海门自2019年起实现全区2000余公里农村公路自动化检测全覆盖,检测率达100%。桥梁定检由专业人员借助桥检车开展“触手可及”式勘察,重点检查梁体裂缝、支座位移等多项指标,对桥梁健康状况进行全方面、精细化“诊断”。

路桥检测是保障交通运输安全生产的重要防线,海门区交通运输局主动借助自动化检测技术,深度挖掘交通基础设施潜在安全隐患,为路桥安全维护提供可靠数据依据。今年,该局将进一步加大安全监测力度,落实对包场大桥、货隆大桥两座桥布控轻量化健康监测系统;运用声呐技术对农村公路涉水桥梁水下桩基全面排查,确保桥梁根基稳固。

启东:

“布塑之客”行动 普及低碳理念

本报讯 (记者黄海)为充分发挥党外知识分子、新的社会阶层人士人才、智力优势,启东围绕环境保护、爱心帮扶、法律服务等民生领域,创新实施“知新公益”系列行动。8日,“美丽海洋公益行动”——“布塑之客”减塑行动进社区活动在启东南城区街道举行。

“布塑之客”——为海洋减塑项目于2024年开始实施,旨在倡导全社会减少塑料制品的使用,主要围绕追塑源、减塑捡塑、废塑再造三个方面开展,以“可持续蓝碳模式”推动海洋减塑行动落地见效。2024年,该项目入选中国海洋发展基金会“美丽海洋公益行动”,成为全国6个标杆案例之一,也是江苏省唯一入选的案例。

活动中,“减塑宣传员”聘用仪式和“减塑启东版图”启动仪式举行。商超代表宣读减塑倡议书,与会人员参观体验可持续循环集市。

活动呼吁广大志愿者、社区居民、党外知识分子、新的社会阶层人士持续深入开展各类环保公益活动,普及减塑、低碳生活理念,以“志愿蓝”助力“生态美”,为经济社会高质量发展注入绿色动力;各行业各部门要立足资源禀赋,搭建实践平台,关心支持环保志愿者工作,携手为美丽启东建设贡献力量。



“一村一品” 点亮乡风文明

投身其中,推进社会风尚、村庄环境、平安法治等迈上更高水平,得到各村级组织积极响应。

根植乡土、光大传统、吸引民众,一个个特色鲜明的乡风文明品牌破土而出。“各村乡风文明行动由‘大而全’变‘亮点多’,呈现‘大珠小珠落玉盘、五彩缤纷多锦绣’的景象。”镇党委副书记龚红宇介绍,“目前全镇‘一村一品’乡风文明品牌总数已达47个,2024年以来总参与群众超17万人次。”

群众参与 热情高涨

“邻里年夜饭”是南兴村2023年汇聚民意在各网格倡导的“一村一品”项目。去年刚入腊月,第4网格党员陈新便开始张罗新一年的“年夜饭”了。“百余农户欢聚一堂,乐在其中。”陈新说。

近年来,南阳镇诸如这样的热闹场景比比皆是,各村村民参与热情高涨。南兴村党总支书记季丹华说:“群众成为乡风文明活动的参与主体,汇聚成乡风文明建设的强大合力。”

文明大舞台,百姓当主角,各村“一村一品”项目充满生机活力。富兴村成立业余舞蹈队,引领留守妇女“舞”出精彩;中北村成立“农家书屋”沙龙,农闲时节上百乡亲

亲成常客;佐鹤村依托校外辅导站,开展“红扣子”思政课,惠及30多个留守儿童……

文明之光 交相辉映

8日上午,康乐村“老舅妈”民调室,退职老支书曹美香正在劝和。“三分狭田,叔侄相争,伤和气、断往来,值不值?”三言两语,双方低头。很快,曹美香提出的调解方案得到认可。村支书张赛花介绍:“借助‘老舅妈’民调品牌,村内矛盾调解成功率连续13年100%。”

乡风文明品牌的创建成果往往展现出一个村的风尚风貌。良仁村推出特色“面塑”项目,民间艺人以老带新,传承非遗文化;元祥村设立38处彩绘文化墙,推崇文明典型、装点村庄风貌;启兴村开展“清新家家净”行动,激励千百农户守护美丽家园;武陵村推出“晓丹”正能量抖音账号,推广移风易俗新风尚,作品累计播放突破110万次……

“各村文明实践成果交相辉映,奏响乡村振兴‘大合唱’。”南阳镇党委副书记朱德新说,2022年以来,该镇先后获评省级“乡村振兴先进集体”“生态文明建设示范镇”和“南通市文明乡镇”,涌现出1个“江苏省文明村”、1个“江苏省民主法治示范村”及2个“南通市文明村”。

本报记者 姜斌 张成瑜

9日上午,启东市南阳镇红星村,村东87岁留守老人张秀英家,又见“爱·陪伴”志愿服务队成员上门打扫卫生、洗衣晒被。

“爱·陪伴”是红星村创立的乡风文明“一村一品”品牌。“两年多来,全村30多名志愿者守护百名高龄、孤单、残疾老人,老有所依,引领敬老风尚、提升乡亲素养。”村党支部书记王海东感叹。

深化新时代乡风文明实践,南阳镇倾力打造像红星村“爱·陪伴”这样的“一村一品”文明品牌,全镇29个行政村推出各具特色的实践载体和活动场景,取得活跃乡村文化、激励向善向上、助力乡村振兴等多重成效。

根植乡土 特色鲜明

南阳镇武陵村,村头并不起眼的“爱心理发站”天天“闹猛”。“去年以来服务65周岁以上老年乡亲1200多人次。”理发站老板兼“伙计”张林飞坦言,“老人们享受免费爱心服务之余,聊天交流、评说风尚,辨清是非、增进友情、传播文明。”

武陵村的“爱心理发站”,是“一村一品”乡风文明实践的又一个缩影。4年前,南阳镇在各村推广文明实践积分的基础上,提出因地制宜创立“一村一品”乡风文明品牌的设想,以激励更多乡亲



12日,在南通蓝印花布博物馆研学传承基地,60名华东师范大学国际学生进行了一场沉浸式东方色彩探索之旅。学生们体验了蓝印花布刻版、刮浆、染色的工艺,制作了蓝印方巾,纷纷感叹中国传统工艺的神奇。

记者 许丛军摄

DS自然探索赛南通站 启动报名

4至14岁青少年均可参与

本报讯 (记者吴霄云)风靡全国的青少年户外越野障碍赛——DS自然探索赛即将登陆南通。5月24日至25日,该项赛事将在南通枫叶小镇奥特莱斯举行,现正式启动报名。4至14岁青少年均可参与挑战,在自然环境中体验奔跑、攀爬、跨越障碍的乐趣。

DS自然探索赛分为亲子组(3—7岁)、初级组(6—8岁)、中级组(9—11岁)和高级组(12—14岁),赛道长度从3公里至6公里不等,障碍数量逐级递增。完赛选手将获得参赛礼包,含定制服装、发带及奖牌等纪念品。

赛事负责人张珍祥介绍,DS自然探索赛独创“体育+教育+自然”模式,已在全国近百个城市举办,年均参与人数超25万。此次南通站由苏锡通园区引进,系该赛事首次落户南通,预计吸引长三角地区3000余组家庭参与,其中20%为外地家庭。未来,园区计划将其打造为年度固定赛事,助推本地文体旅融合发展。

即日起,家长可通过官方渠道报名。赛事期间,枫叶小镇奥特莱斯还将联动推出配套活动,为参赛家庭提供“运动+购物+休闲”的一站式体验。

我在现场

如焦河畔生“庙”笔

春光里,海安市胡集街道东庙村境内的如焦河里,倒映着民居、树木、小桥。28组村民王国美走出小楼,穿过门前的水泥路,来到河边,看着眼前的油菜花开了、河坡上的草地泛绿了,满心欢喜。

10日,记者在东庙村采访,碰到正在河边看风景的王国美。她说,以前这里很乱,河坡上是杂树、垃圾,看着就心烦。现在好了,她家就像生活在公园里。

如焦河在东庙村境内1300米,未拆迁区域有300多米,河两岸居住着48户村民。小楼、小院,村民们过着恬静的日子。村民景士兰一家5口住在一个小院里,院外墙根种着花籽,门口两边挂着灯笼,家里打理得井井有条。她说,儿子儿媳都在企业上班,孩子在读研究生,老伴有修剪苗木的技艺,经常出去打工。

景士兰说,这两年村里把他们住的地方搞得干净又漂亮。门口的路拓宽到5米多,家里的汽车可以直接开到院子里;河边做了栏杆,出门骑电动车安心多了;每两户人家做一个水泥踏步,到河边洗东西很方便。

近年来,东庙村党群携手,协同解决群众关心的环境整治、子女教育、适老化服务等16件“急难愁盼”实事。如焦河两岸人居环境美化就是其中一件。

走在如焦河的中心桥上,两边的木质栏杆给人安全感。“桥宽不到2米,原来没有栏杆,起风的日子真不敢过去。”家住河南岸的张进富指着远处说,家园美了,不少村民对自家的房子也进行了装潢,白白的墙上画上了好看的画。

“这边是亲水平台,经常有人来钓鱼;那边是一个布置了体育器材的小游园,经常有村民带着孩子去玩耍;远处是村新时代文明实践站的宣传阵地,园内有善、敬、孝和为主题的四个艺术造型小品。”东庙村党总支书记丁稳扣说,这两年,村里通过向上争取乡村振兴资金、壮大村里集体经济,先后投资100多万元,加强人居环境建设,同时丰富文化内涵,让村民在文明乡风的潜移默化中、人居环境的不断提升中养成文明自觉。

本报记者 赵勇进 本报通讯员 王睿

如皋:经纬赋能 解码“四好农村路”的“片区化生长力”

画笔为乡村勾勒出一幅绚丽多彩的发展画卷,不断奏响乡村振兴的激昂乐章。

路网织密:畅通“主动脉” 激活“微循环”

水果紫芦笋、野蒲菜、马兰头……眼下,在如皋市磨头镇丁冒村的家庭农场里,30多种蔬菜新品种竞相生长。停靠田间地头的大卡车,一捆捆的新鲜芹菜散发着阵阵清香,正发往往上海。

丁冒村所在的磨头镇丁冒片区,东西方向的丁磨线和南北方向的如港公路,犹如两条大动脉为片区发展提供支撑,而2条总长6.17公里的乡道、3条总长4.8公里的村道,以及53条总长40公里的村组道,则好似一根根毛细血管,激活了农路发展“微循环”。

得益于周边“四好农村路”的片区化发展,丁冒村在短短几年时间内,就从最初的30亩大棚蔬菜种植发展至如今的500亩循环经济园,成为年产值超千万的“种菜王”。串珠成链,以点带面。目前,丁冒片区9公里循环线路成功串联起隔壁天阳村6个乡村振兴节点,形成了以蔬果种植产业、农产品加工、生态农庄、田园风光、休闲旅游、农村电商为主

的规模乡村产业,丁冒村也被评为省级“特色田园乡村”。

近年来,如皋市以“四好农村路”片区化打造为抓手,通过补“断头”,填“空白”,畅“动脉”,累计投入近20亿元,构建起“县域大循环、镇域小循环、村内微循环”三级交通体系,农村公路总里程达3017公里,村民出行更加便捷,农产品上行效率不断提高。

经济赋能:链动“全产业链” 引领“多元化”

清晨,如皋市经济技术开发区平园池村的上空,一架银白色的轻型飞机直冲云霄。过了许久,当飞机平稳降落在草坪跑道,新手驾驶员顾蕴林在网络上展示了一张空中俯瞰莲藕池的照片,瞬间被网友“疯狂”点赞。

近年来,以平园池村为核心,串联双池、杨宗周边村,依托戴庄线、天杨线、环村路等农村公路的建设,平园池片区深耕“四好农村路”+产业”模式,积极发展现代农业和乡村旅游,培育出了特色鲜明的莲藕全产业链集群,莲藕、荷叶茶、藕粉等产品供不应求,荷花节引来游客络绎不绝,有力地带动了当地就业和经济发展,成功实现了从“省定经济薄弱村”到“网红

乡村”的转变,获评“中国美丽休闲乡村”“全国乡村旅游重点村”。

“四好农村路”片区化建设是乡村振兴战略落地的关键纽带。如皋以“一镇一循环、一路一特色”理念,通过“建好、管好、护好、运营好”片区化路网,打通了城乡要素流通的物理阻隔,重构了区域产业发展的空间格局,从而形成“一花独放”到“花开满园”的生动实践:搬经镇羊肚菌种植基地通过便捷物流实现鲜菌日销2000斤,亩效益达4万元,实现带民增收;东陈镇以蝶尾金鱼养殖为核心,建成国家级观赏鱼园区,年产值超2000万元,产品远销海外,成为“游向世界”的农业名片。

生态融合:串成“新图景” 点亮“新未来”

如皋如城街道钱长村的苏通生态园,每三天就会迎来100多名来自上海的老年朋友。这些游客会在这里度过三天三夜的时间,融入田园、远离喧嚣。清晨,亲手采摘新鲜的蔬菜水果,充分体验劳动的乐趣。傍晚,围坐在篝火旁,唱着歌谣享受野外烧烤晚宴,回味过往的美好时光。

为了发展好乡村旅游,钱长村借力“四好

农村路”片区化建设,因地制宜高标准打造了樱花路、紫薇路、绣球路等赏花大道,串联起一处处散落在田园间的“明珠”,打造片区交通炫彩线,让游客有一种“人在画中走,画在景区游”的感觉。

如皋将农村公路建设与生态保护、乡村旅游深度融合,打造出19条旅游观光示范路段和7条省市美丽农村路。长江镇龙游湾沿江生态景观带通过龙游湾路改造,串联起湿地、江滩、彩虹桥等景点,成为市民休闲网红打卡地。平园池村的青莲康寿路以荷塘为底色,融合历史遗迹与现代农业,形成“路即是景,景中有路”的生态画卷。同时,如皋创新“智慧农路”管理系统,通过视频监测、路网调度实现养护全覆盖,并成立全省首家“公路医生进乡村”党建联合体,排查整治安全隐患千余处,守护生态与安全并行。

修建一条村道,串联一路风景,融合一片产业,造福一方百姓。如皋以“四好农村路”片区化发展为纽带,实现了路网通达、产业兴旺、生态宜居的协同发展,一条条农村公路正成为乡村振兴的“金引擎”,绘就出“阡陌交通、诗画田园”的乡村新图景,也让乡村振兴的“快车道”越走越美、越走越宽。



在长江三角洲北翼,有一座充满活力的城市——如皋。在这里,一条条农村公路宛如灵动的丝带,穿梭于田野之间、村落之中,将田园美景与现代文明紧密相连。“四好农村路”建设正以片区化的新模式蓬勃展开,宛如灵动的